



习近平同斐济总统拉拉武就中斐建交50周年互致贺电

新华社北京11月5日电 11月5日,国家主席习近平同斐济共和国总统拉拉巴拉武互致贺电,庆祝中斐两国建交50周年。

习近平指出,斐济是首个同新中国建交的太平洋岛国。中斐建交半个世纪以来,无论国际形势如何变化,两国始终相互尊重、平等相待、合作共赢,支持彼此走符合自身国情的发展道路。近年来,双方高质量共建“一带一路”成果丰硕,惠及两国人民,中斐友好更加深入人心。

习近平强调,我高度重视中斐关系发展,愿同拉拉巴拉武总统一道努力,以两国建交50周年为契机,增进双方政治互信,拓展各领域合作,推动中斐全面战略伙伴关系迈上新台阶。

拉拉巴拉武表示,斐中建交50周年是两国关系重要里程

碑。两国在相互尊重、共同利益以及对和平与繁荣的共同愿景基础上,建立起全面战略伙伴关系,合作领域不断拓展,为应对地区和国际挑战作出了重要贡献。坚信斐中关系发展将更加深入、富有活力,前景更加广阔。

同日,国务院总理李强同斐济总理兰布卡互致贺电。李强表示,中方高度重视中斐关系发展,愿同斐方一道努力,以建交50周年为契机,拓展和深化互利合作,推动中斐全面战略伙伴关系不断向前发展。

兰布卡表示,斐方珍视同中国的全面战略伙伴关系,双方各领域合作持续为两国人民带来切实利益。斐方期待同中方密切合作,深化两国相互尊重、长久友好、共同发展的伙伴关系。

政策面对面

- 年底前培育120家以上放心消费单位
- 将在商圈、市场等处设立消费维权服务站,方便消费者就近维权

本报讯(记者陶涛)记者从自治区市场监督管理厅了解到,自治区市场监管厅近日联合自治区发展改革委、商务厅、文化和旅游厅及自治区消费者协会,共同印发《培育放心消费单元和放心消费集聚区的工作方案》,计划在全区范围内系统化、规模化培育一批让消费者安心、满意的消费场所与商业集聚区,推动消费环境持续优化升级。

方案明确,将重点发展以“安全放心、质量放心、价格放心、计量放心、服务放心、维权放心”为核心承诺的放心消费单元,包括放心消费商店、餐饮店、网店、直播间等,以及涵盖放心消费市场、商圈、景区等的集聚区。计划2025年年底前,全区培育120家以上放心消费单位;2026年年底前,全区累计培育1500家以上放心消费单位;2027年年底前,全区累计培育3000家以上放心消费单位,形成显著的示范带动效应。

培育工作将优先从宁夏企业信用风险分类管理系统中的信用风险低A类商户、企业中选择。参与单位须积极践行公开承诺,在经营场所显著位置公示服务标准、退换货制度、消费纠纷和解规定等相关承诺。同时,大力推行线下实体店无理由退换货,鼓励异地异店无理由退换货,为消费者提供更大便利。

同时,指导在商圈、市场等消费集聚区设立消费维权服务站,方便消费者就近维权。加强ODR在线消费纠纷解决机制建设,将投诉量较大的商圈、市场等集聚区发展为ODR单位,前移消费维权关口。此外,还将在线下商圈、市场等集聚区广泛开展消费投诉信息公示,督促经营者诚信守法经营。

培育流程注重经营者的主动参与和信用赋能。信用风险低的A类商户可通过公开展示,作出不低于相关法律法规规章要求的承诺,自愿加入放心消费单元行列,并接受社会监督。经营者亦可主动向辖区市场监管部门提出申请。各级市场监管部门将协同相关行业主管部门,共同推进培育工作。放心消费单位实行动态管理,接受社会监督和消费体验评价,一旦发现存在严重侵害消费者合法权益的行为,将按程序予以撤销。

方案明确,此项培育工作重在引导和服务,严禁异化为任何形式的创建、评比、评选或考评等活动,不搞命名授牌与结果排名。培育工作中将统一使用“放心消费在宁夏”标识,并着力建设消费维权服务站,有效整合放心消费承诺、消费投诉公示、线下无理由退换货、先行赔付、食品你点我检、公平秤等功能,打造“一站式”消费服务基地,切实提升消费者的获得感、安全感与满意度。

京剧《红高粱》主演刘京获第十八届文华奖·文华表演奖

本报讯(记者王刚)11月5日,记者从自治区文化和旅游厅获悉,第十八届文华奖获奖名单日前正式公布,凭借在新编现代京剧《红高粱》中的精彩表现,中国戏剧梅花奖获得者、宁夏演艺集团京剧院院长刘京获得第十八届文华奖·文华表演奖。

《红高粱》以莫言文学经典为蓝本,融入西北地域特有的苍凉与豪迈,既是对黄河文化的深情回望,也是对民族精神的当代诠释。立项之初,自治区党委宣传部、文旅厅将《红高粱》列为重点扶持项目,整合区内顶尖创作资源,设立专项基金,以“一部戏带动一片产业”的思路,推动剧目从创作到巡演的全链条保障。

《红高粱》由宁夏演艺集团京剧院创排演出,剧中从主演刘京的深情塑造,到剧院三代人的齐心接力,这部作品以其深沉的力量,讲述着土地、人民与艺术之间血脉相连的故事。作为该剧的灵魂人物,刘京饰演的九儿,早已超越一个传统戏曲角色的范畴,成为她艺术生命与土地情感交融的载体。刘京深入研读原著,将九儿从少女的悸动到母性的坚毅、从个人的爱恨到民族的大义,层层剖开,细细咀嚼,最终以血肉饱满的演绎,让这个角色在京剧舞台上“活”了起来。

创排过程中,老一辈艺术家坐镇指导,中年骨干挑梁演绎,青年演员全心投入。每天数小时的排练中,刘京带着年轻演员一字一句抠唱腔,一板一眼磨身段……正是这种“以老带新、以戏带人”的创作机制,让这部剧在艺术上日臻成熟。随着该剧在全国10余个城市巡演,越来越多观众通过《红高粱》重新认识了宁夏——不仅有大漠黄河的壮美,更有深厚的文化底蕴和蓬勃的创作活力,它已成为宁夏“走出去”的一张文化名片。



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 杨学农 袁其云 本版首席编辑 郭名名 版式设计 马小平 ●

灯火向新家向暖 ——记录银川老城的破“旧”与焕“新”

本报记者 李东梅 王猛 白茹

种反向的压力?

(一)

银川市兴庆区政府的办公室窗外,正对着一片老旧小区。每天一抬眼,就会看到那片刺目的灰。“这5栋楼是上世纪80年代初建成的,已经有40多年了。”在周边渐次更新过的城市里,这几幢旧建筑是突兀的存在,老城的一位干部说,“每天看着这片旧楼,也是一种提醒——还有很多工作未完成。”

2024年2月7日晚,银川市委常委、兴庆区委书记苏焕喜到岗的第一站,来到海宝公园,在刻有银川建城史的石碑前,了解老城的历史和由来。凛冽的冬日,城市的灰度和暗夜凝固在北塔湖的冰面之下,看着石碑上斑驳的刻字,苏焕喜轻轻念了两遍:老城、老城。

老城,是整座城市的“子宫”,是所有梦出发的原点。当城市还没有长大之前,老城是全部的城市,这里曾浓缩了所有的爱与盼、梦与暖。曾经在仙鹤楼上上班的老银川人李燕记得羊肉街口的烟火气、南门广场的嘈杂声,

“南来北往的,叫买叫卖的,特别热闹。咱老百姓的生活,就得有一种喧腾劲。”

老城,是很多人来银川创业就业的第一站。“17年前来银川上班,在中心巷附近租房住。那会儿老城最热闹,新华街那片儿、步行街上总是熙熙攘攘。”银川市民侯婷婷回忆说。

很多年后,已经搬到银川市金凤区居住的侯婷婷再回到中心巷附近。“感觉老城灰扑扑的,人也灰扑扑的。”侯婷婷疑惑,“老城真的老了吗?”

(二)

“年迈”的银川老城集中了宁夏面积最大的老旧小区群——

建成时间超过20年的“高龄”小区有857个,城中村有10个。地下管网带病运行,过流能力不足、跑冒滴漏。居住配套失养失修,运行15年以上的电梯有672部,安全隐患突出。

一座城市,如同一个庞大的生命体,燃气、供水、供气、电网等基础设施,是城市的

“器官”和“血管”。只有每处器官、每根血管健康运行,才能筑起整座城市的生命韧性,守护每个个体的幸福与安全。

城市更新,绝非简单的拆旧建新,而是一场精确诊断的系统工程。银川市兴庆区设置“60+8+8+10”的复合型体检指标体系,对61平方公里建成区全覆盖体检,给“住房一小区—街区—城区”做四维影像扫描,摸清底数,找准病灶,精准施策。

体检结束后,改造从“病灶”的深处开始。北塔三六队是个突破口,那里房子旧、人口杂、隐患多,“藏”在褶皱里的街巷,有城市进化的另一面:楼道暗沉残破,扶手锈迹斑斑,洗菜池靠青砖加固,楼梯间堆着旧纸板、破煤炉,那是老旧小区的内在肌底。

“去了很多趟,每次都是直接敲门,面对面跟老百姓聊天、唠嗑。”兴庆区住建局负责人说,“第一次去,就被老百姓的话噎住了。”

有的群众问:“你拆了我的,多会儿让我们搬回来呢?”

(下转第二版)

四中全会精神 在基层

谁说一座城市不能有两种野心?

银川市唐徕渠两侧的老城和新城,呈现出城市发展的两种现实:一面是钢铁森林、刺破云层的现代视野,一面是古街旧巷、市井烟火流淌的旧日心跳。

新旧之间,此涨彼消,余韵悠长。

这些年,银川的城市中轴线不断西移北上,沿新华路、解放路、北京路、贺兰山路一路向北,由中山街、进宁街、正源街、亲水街一路西进。站在正源街和北京路的交叉路口,会有一种跨界的错觉。西侧,是鳞次栉比的高楼,楼宇经济、商贸经济的活跃,诉说着一座城市的日新月异。东侧,是另一种城市,苍老的、凝滞的、黯淡的……仿佛时光在这里停下脚步。看着对面呼啸的、蓬勃的那种“新”,“苍老”的东侧,是否有一

张雨浦率团参加第八届中国国际进口博览会时强调 加快请进来走出去步伐 增强扩开放促创新动能

本报讯(记者周一青 陈瑶)11月5日,自治区党委副书记、自治区主席张雨浦在上海参加第八届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛开幕式,并率领宁夏代表团参观展区、走访企业,强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记关于对外开放的重要论述,认真落实李强总理主旨演讲要求,依托进博会等重要平台,加快“请进来”“走出去”步伐,增强扩开放、促创新动能。

在宁夏展区,张雨浦详细了解我区企业

圆梦“十四五”



→10月30日,银川市第六污水处理厂片区再生水生态利用项目水净天蓝地美,为阅海湖畔增添了一抹生态底色。

本报记者 马楠 王洋 摄

↓2024年8月5日,银川市第六污水处理厂片区再生水生态利用项目建设现场。



参展情况,强调要精心组织好展示交易、招商引资推介等活动,充分宣传好宁夏的产业基础、资源优势、营商环境和发展前景,进一步拓展国际国内“朋友圈”,加快建设开放型省区、发展开放型经济。在富邑葡萄酒集团展位,张雨浦与参展客商深入交流,希望企业继续扩大在宁投资,携手推动宁夏葡萄酒走向世界,助力宁夏建设“世界葡萄酒之都”。本届进博会,宁夏组织13家精品酒庄携近百款优质葡萄酒,设置宁夏葡萄酒综合展。展览以“中国葡萄酒,

当惊世界殊”为主题,集中展示我区葡萄酒产业的独特优势、多元生态和发展潜力。

进博会开幕前,张雨浦还来到宁夏上海科创中心,详细了解企业入驻、人才招引、市场开拓等情况,与上海宁夏商会企业家代表座谈交流,宣讲党的二十届四中全会精神,征求他们对宁夏“十五五”规划编制的意见建议,希望大家围绕中心、服务大局,抢抓战略机遇,聚焦实体经济,持续创新创造,共同服务宁夏高质量发展。张雨浦强调,科创中心

要紧紧围绕“十五五”时期重要目标、重点产业、重大项目,聚焦清洁能源、减污降碳、先进制造等前沿领域,立足企业所需主动靠前服务,孵化更多“小而精”“小而美”的合作项目,打通科技创新、成果转化、市场销售全链条,努力实现我区独角兽企业“零的突破”。宁夏上海科创中心是我区在全国设立的首个科技研发飞地,目前已吸引入驻企业24家,开展科研合作项目13个,探索破解宁夏人才引育和产业发展难题的新模式。

脱贫户的午餐

本报记者 姜璐 李昊斌

今年,是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。近日,记者走进我区部分农村,从脱贫户午餐的变化透视隐藏其中的幸福味道。

快,赶不上飞机了

“掌柜的,快做饭,赶不上飞机了!”10月23日10时多,灵武市白土岗乡泾兴村村民蒙文英向妻子兰彩凤喊话。

宁夏2025年乡村振兴带头人培育“头雁”项目新一期培训班将在广东省开班,当天下午,蒙文英要乘飞机赶往珠海市。

拉开冰箱门,兰彩凤取出羊肉、青椒、保鲜粉条等,准备做羊肉小炒。

10年前,羊肉小炒可是“稀罕菜”。2015年,蒙文英一家从泾源县新民乡花崖沟村移民搬

迁至泾兴村,当天的午饭是干粮馍。风卷着黄沙打在脸上,满嘴土腥味。看着还没安装门窗的新家,蒙文英心里直犯嘀咕:“这日子,啥时候才能苦出头?”

刚搬来时,在奶厂打工,离家20多公里。中午回不了家,只能在厂子门口的摊子上买碗素面,下午三四点钟肚子就饿得咕咕叫。”蒙文英笑着回忆,煮一锅土豆胡萝卜,就是一家人的晚餐。

2017年,泾兴村建成28栋温棚,采用“龙头企业+合作社+村民”模式。观望了许久,看到其他人在温棚打工收入可观,蒙文英咬牙贷款租了一栋温棚种植西红柿。掌握种植、管理技能后,蒙文英又租了4栋大型温棚、建了1个养殖场,收入越来越高,去年总收入20万元。

兰彩凤让记者参观她家的大冰箱,新鲜

蔬菜、牛羊肉等塞得满满当当,还有各种饮料和水果。“前天在手机上下的单,昨天中午就送到了村口的提货点,方便还便宜。”兰彩凤说。

嘿,今天我请客

“老板,5个人在店里吃,带2份。”10月27日中午,西吉县城一家餐馆,务工人员马云东为自己和工友点好餐,“嘿,今天我请客!”

“东哥现在不抠了!”一名工友打趣道,以前自己都舍不得吃盖饭,现在一请就是好几碗。

“收入高咧,一顿饭也花不了几个钱!”马云东笑着应道。以前在外地打零工时,中午就到流动摊点吃盒饭,有时摊主不出摊,就白开水就着馍对付。

(下转第四版)